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	 หนึง่ปีผ่านไปไวเหมอืนโกหก แต่ทีผ่่านไปเร็วยิง่กว่าวนัเวลา คอื การเปลีย่นแปลงมาตรฐานการรายงาน

ทางการเงนิไม่ว่าจะเป็นฉบบัใหญ่หรือเลก็ ซ่ึงในปี 2559 สภาวชิาชพีบญัช ีโดยคณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐาน

การบญัช ี(“คณะกรรมการ”) ได้ท�ำการปรบัปรุงมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ ฉบบัปรับปรุง พ.ศ. 2559 

ซ่ึงแปลและเรียบเรียงมาจากมาตรฐานการรายงานทางการเงินระหว่างประเทศฉบับรวมเล่มปี 2016 (IFRS 

blue book bound volume 2016) ใกล้เสร็จลุล่วงแล้ว โดยมาตรฐานการบัญชี (TAS) และมาตรฐานการ

รายงานทางการเงิน (TFRS) ที่ปรับปรุงชุดนี้จะมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2560 เป็นต้นไป 

เพื่อรองรับความซับซ้อนของข้อมูลทางการเงิน และโลกาภิวัตน์ทางธุรกิจในปัจจุบันให้ดียิ่งขึ้น

ส�ำหรับปี 2559 นี้ มาตรฐานการบัญชีและมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงนิทีม่กีารปรบัปรงุในสาระส�ำคญัม ี16 ฉบบั ซึง่ไฮไลท์ส�ำคญั
คงหนีไม่พ้นการกลับมาอีกครั้งของการรับรู้เงินลงทุน (ในบริษัทย่อย 
บริษัทร่วม และการร่วมค้า) ในงบการเงินเฉพาะกิจการด้วยวิธ ี
ส่วนได้เสยี (Equity method) ตามทีก่ล่าวใน TAS 27 เรือ่ง งบการเงนิ
เฉพาะกิจการ หลังจากที่มีเสียงเรียกร้องเข้าไปยังคณะกรรมการ
มาตรฐานการบญัชรีะหว่างประเทศอย่างล้นหลามว่าให้น�ำกลบัมาใช้
อีกครั้ง อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหว่าง
ประเทศจึงได้ก�ำหนดให้วิธีส่วนได้เสียเป็นทางเลือก ซึ่งหากกิจการ
ต้องการใช้ทางเลือกนี้ กิจการจะต้องปรับงบการเงินย้อนหลังเสมือน
หนึ่งว่าได้ใช้วิธีนี้มาโดยตลอด ซึ่งคณะกรรมการก็ได้แต่หวังว่าเรื่องนี้
จะไม่มกีารเปลีย่นแปลงหลกัการอกีแล้วหลงัจากเปลีย่นไปมาเกนิกว่า 
18 ตลบแล้ว

ส�ำหรับการปรับปรุงอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเงินลงทุนในกลุ่มบริษัท 
ส่วนใหญ่จะเป็นการปรับปรุงให้ชัดเจนยิ่งขึ้นเกี่ยวกับแนวปฏิบัติของ
กิจการที่ด�ำเนินธุรกิจด้านการลงทุน (Investment entities : IE1 ) 
เช่น 

TFRS 10 เรื่อง งบการเงินรวม 

ก�ำหนดเพิ่มเติมว่าในกรณีที่บริษัทย่อยของบริษัทใหญ่ที่เป็น IE 
เป็นบริษัทที่ให้บริการเกี่ยวกับการลงทุน และเป็น IE เช่นเดียวกับ
บริษัทใหญ่ บริษัทใหญ่ต้องรับรู้เงินลงทุนในบริษัทย่อยซ่ึงเป็น IE 
เหล่านัน้ด้วยวธิมีลูค่ายตุธิรรมผ่านก�ำไรหรอืขาดทนุ โดยไม่ต้องจดัท�ำ 
งบการเงินรวม

รู้ก่อน พร้อมก่อน! 
มาตรฐาน ฯ ปรับปรุงใหม่ 2559

TAS 28 เรื่อง เงินลงทุนในบริษัทร่วม และการร่วมค้า 

ระบุ ให ้ชัดเจนยิ่ งขึ้นว ่าในกรณีที่ กิจการที่มิ ใช ่  IE แต ่ม ี
เงินลงทุนในบริษัทร่วมหรือการร่วมค้าที่เป็น IE และบริษัทร่วมหรือ
การร่วมค้าเหล่านั้นรับรู้เงินลงทุนในบริษัทย่อยของตนด้วยวิธีมูลค่า
ยุติธรรม (Fair value) ในกรณีนี้ กิจการที่มิใช่ IE ดังกล่าวสามารถรับ
รูเ้งนิลงทนุในบรษิทัย่อยของบรษิทัร่วม หรอืการร่วมค้าทีเ่ป็น IE เหล่านัน้ 
โดยใช้มูลค่ายุติธรรมดังกล่าวมารับรู้ตามวิธีส่วนได้เสียได้ทันที

TFRS 12 เรื่อง การเปิดเผยข้อมูลเกี่ยวกับส่วนได้เสีย

ในกิจการอื่น

ระบุให้ชัดเจนยิ่งขึ้นเกี่ยวกับการเปิดเผยที่เกี่ยวข้องกับ IE  
เช่น ดุลยพินิจและข้อสมมติที่ส�ำคัญที่ท�ำให้เป็น IE การกลายมาเป็น
หรือการส้ินสุดความเป็น IE และการเปิดเผยเก่ียวกับบริษัทย่อย 
บริษัทร่วม หรือการร่วมการงานของบริษัทที่เป็น IE เป็นต้น

TFRS 11 เรื่อง การร่วมการงาน

ได้ก�ำหนดเพิ่มเติมเกี่ยวกับการซ้ือส่วนได้เสียในการด�ำเนินงาน
ร่วมกัน (Joint operation) ที่เข้านิยามธุรกิจ ว่าจะต้องรับรู้รายการ
ตามข้อก�ำหนดส่วนใหญ่ใน TFRS 3 เรือ่ง การรวมธรุกจิ เว้นเสียแต่ว่า
จะเป็นการซือ้การด�ำเนนิงานร่วมกนัภายใต้การควบคมุเดยีวกัน (ฉบบั
นี้ไม่เกี่ยวข้องกับ IE)

1กิจการที่ด�ำเนินธุรกิจด้านการลงทุน คือ กิจการซึ่งได้รับเงินทุนจากผู้ลงทุนหนึ่งรายหรือมากกว่าเพื่อวัตถุประสงค์ในการจัดให้มีการบริการด้านการ
บริหารเงินลงทุนให้แก่ผู้ลงทุน  โดยวัตถุประสงค์หลักคือการนําเงินทุนไปลงทุนเพื่อให้ได้มาเพียงเฉพาะผลตอบแทนจากการเพิ่มมูลค่าของเงินทุน รายได้
จากการลงทุน หรือทั้งสองกรณี และประเมินผลการดําเนินงานจากเงินลงทุนเกือบจะทั้งหมดด้วยเกณฑ์มูลค่ายุติธรรม (ภาคผนวก ก : TFRS10)



ÉZã ÅO

อีกหนึ่งไฮไลท์ที่ส�ำคัญของการปรับปรุงในฉบับปี 2559 คงจะหนี
ไม่พ้นการปรับปรุงข้อก�ำหนดของการเปิดเผยข้อมูล ดังนี้

TAS 1 เรื่อง การน�ำเสนองบการเงิน 
โดยเฉพาะในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ซึ่ง TAS 1 ฉบับใหม่ 

ต้องการให้ผู้จัดท�ำรายงานทางการเงินเป็นนักออกแบบงบการเงิน 
อย่างมีสไตล์ โดยจะต้องเรียงล�ำดับเรื่องราวในหมายเหตุประกอบ 
งบการเงินอย่างเป็นระบบ และมีการจัดกลุ่มอย่างเหมาะสม โดยต้อง
พิจารณาอย่างถี่ถ้วนว่าเม่ือใดควรรวมรายการท่ีน�ำเสนอเข้าด้วยกัน 
หรอืเมือ่ใดควรแยกรายการทีน่�ำเสนอออกจากกนั เช่น การจดักลุ่มการ
เปิดเผยเกี่ยวกับสินทรัพย์ที่วัดมูลค่าด้วยวิธีมูลค่ายุติธรรมไว้ด้วยกัน 
เป็นต้น ทั้งนี้เพื่อให้ผู ้ใช้งบการเงินไม่น�ำข้อมูลท่ีน�ำเสนอไปใช้โดย 
เข้าใจผิดในสาระส�ำคัญ 
 
TAS 34 เรื่อง การรายงานทางการเงินระหว่างกาล 

ยงัได้เพ่ิมเตมิข้อก�ำหนดในการน�ำเสนอข้อมลูทางการเงนิระหว่างกาล 
เช่น การวิเคราะห์ของผู ้บริหาร หรือรายงานเกี่ยวกับความเสี่ยง 
โดยกิจการสามารถน�ำเสนอหรือเปิดเผยข้อมูลดังกล่าวที่งบการเงิน
ระหว่างกาลเอง หรือเปิดเผยที่รายงานทางการเงินระหว่างกาลอื่น ๆ 
ซึ่งเผยแพร่ให้กับผู้ใช้งบการเงินพร้อมกับงบการเงินระหว่างกาลก็ได้ 
ทั้งนี้เพื่อให้ผู้ใช้งบการเงินสามารถรับรู้ข้อมูลทางการเงินระหว่างกาล
ได้จากหลากหลายช่องทางยิ่งขึ้น

ส�ำหรับการเปลี่ยนแปลงอื่น ๆ ที่น ่าสนใจ เช ่น TAS 38  
เรื่อง สินทรัพย์ไม่มีตัวตน และ TAS 16 เรื่อง ที่ดิน อาคาร และ
อุปกรณ์ ไม่อนุญาตให้ค�ำนวณค่าตัดจ�ำหน่ายหรือค่าเสื่อมราคาโดยวิธี
องิจากรายได้แล้ว (ยกเว้นในกรณขีองสนิทรพัย์ไม่มตีวัตนบางประเภท
ที่อาจมีปัจจัยอย่างอ่ืนมาเก่ียวข้อง และอาจท�ำให้การตัดจ�ำหน่ายมี
ความเกี่ยวพันกับรายได้เป็นอย่างมาก) นอกจากน้ี TAS 16 ยังได้ไป
รวบสินทรัพย์ชีวภาพประเภทพืชที่ให้ผลิตผล (Bearer plant) เข้ามา
ไว้ใน TAS 16 แทนที่จะไปรวมไว้ใน TAS 41 เรื่อง เกษตรกรรม เช่น
ที่เคยเป็นมา เนื่องจากพืชที่ให้ผลิตผลเหล่านี้มีลักษณะของการให้
ประโยชน์เชงิเศรษฐกจิทีค่่อนข้างยาวนานกว่าสนิทรพัย์ชวีภาพประเภท
อื่น ๆ ท�ำให้เราสามารถใช้วิธีราคาที่ตีใหม่ (Revaluation method) 
กับสนิทรัพย์ชวีภาพประเภทพชืทีใ่ห้ผลติผลนีไ้ด้ด้วย และผลจากการที่  
Bearer plant ถูกย้ายมาที่ TAS 16 ท�ำให้เงินอุดหนุนจากรัฐบาล 
ที่เกี่ยวข้องกับ Bearer plant จะต้องปฏิบัติตามข้อก�ำหนดใน TAS 20 
เรื่อง การบัญชีส�ำหรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาลและการเปิดเผยข้อมูล
เกี่ยวกับความช่วยเหลือจากรัฐบาล ด้วยเช่นกัน (คิดแล้วก็น่าน้อยใจ
แทน TAS 41 จริง ๆ ...แต่ช้าแต่...) การบัญชีส�ำหรับผลิตผลที่เติบโตมา
บนพืชที่ให้ผลิตผล (Bearer plant) ดังกล่าวจะยังคงอยู่ภายใต้ TAS 
41 เช่นเคย เรียกว่าไม่ได้แม่ ก็ขอเอาลูกไว้ก่อนละงานนี้2

การเปลี่ยนแปลงที่เหลือเป็นเพียงการเปลี่ยนแปลงในรายละเอียด
ปลีกย่อย เช่น TAS 19 เรื่อง ผลประโยชน์ของพนักงาน ได้ก�ำหนด
ว่าการใช้อัตราคิดลดส�ำหรับการประมาณผลประโยชน์หลังออกจาก
งานจากเดิมที่เคยก�ำหนดให้พิจารณาในระดับประเทศ ให้เปลี่ยนเป็น
พิจารณาในระดับสกุลเงินแทน 

ส่วน TFRS 5 เรื่อง สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนที่ถือไว้เพื่อขาย และ
การด�ำเนินงานที่ยกเลิก ได้ก�ำหนดเพิ่มเติมให้ชัดเจนยิ่งขึ้นในกรณีที่
สินทรัพย์ที่เลิกใช้นั้นเปลี่ยนวัตถุประสงค์จากกลุ่มที่ถือไว้เพื่อขาย เป็น 
กลุ่มที่ถือไว้เพื่อจ่ายให้แก่ผู้เป็นเจ้าของ หรือเกิดขึ้นในทางตรงกันข้าม 
ก็ให้ถือว่าการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวมิได้ท�ำให้แผนการเริ่มแรกของการ
จ�ำหน่ายหรอืการยกเลิกการด�ำเนินงานหมดไป จงึยงัคงต้องจดัประเภท
รายการและรับรู้รายการตามเดิม

นอกจากนี้ คณะกรรมการยังได้ปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี 
ฉบับเก่าที่ไม่ได้แปลมาจาก IFRS ได้แก่ TAS 104 เรือ่ง การบญัชี
ส�ำหรบัการปรบัโครงสร้างหน้ีทีม่ปัีญหา TAS 105 เรื่อง การบัญชี
ส�ำหรับเงินลงทุนในตราสารหนี้ และตราสารทุน TAS 106 เรื่อง 
การบัญชีส�ำหรับกิจการที่ด�ำเนินธุรกิจเฉพาะด้านการลงทุน และ 
TAS 107 เรื่อง การแสดงรายการและการเปิดเผยข้อมูลส�ำหรับ
เครื่องมือทางการเงิน ซึ่งเนื้อหาส่วนใหญ่ของการปรับปรุงมาตรฐาน
ทัง้สีฉ่บบัน้ีคอืการปรบัปรุงค�ำนยิามของมลูค่ายติุธรรมให้ตรงกับ TFRS 
13 (ปรับปรุง 2559) เรื่อง การวัดมูลค่ายุติธรรม ซ่ึงการปรับปรุง
มาตรฐานทัง้สีฉ่บบันีจ้ะมผีลบงัคบัใช้ตัง้แต่วนัที ่1 มกราคม พ.ศ. 2560 
เช่นเดยีวกนักับมาตรฐานฉบบัอืน่ ๆ และมข้ีอก�ำหนดเพิม่เตมิให้ด้วยว่า
หากในอดตีกจิการมกีารลดส่วนได้เสยีจนท�ำให้สญูเสยีการควบคมุหรอื
อิทธิพลอย่างมีนัยส�ำคัญในเงินลงทุนน้ัน กิจการสามารถใช้มูลค่า
ยุติธรรมของเงินลงทุน ณ วันต้นงวดปี 2560 เป็นราคาที่ใช้แทน 
ราคาทนุ (Deemed cost) ของเงนิลงทนุนัน้ได้ในงบการเงนิเฉพาะกจิการ

ที่ลืมไม่ได้ คือ มาตรฐานการรายงานทางการเงินส�ำหรับกิจการ
ขนาดกลางและขนาดย่อม (TFRS for SMEs) จะเริ่มใช้ในปีหน้าแล้ว
นะครบั (ปี 2560) ท่านใดยงัไม่ทราบต้องรบีหาข้อมลูด่วนที ่www.fap.
or.th/TFRS-for-SMEs.html เลยนะครับ

เป็นอย่างไรบ้างครับ การเปลี่ยนแปลงของมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงนิในปีหน้า สมกบัทีต่ัง้ตารอคอยไหมครบั หวงัว่าท่านสมาชกิ
จะได้รบัทราบ เตรยีมตวัและเตรยีมใจกบัการเปลีย่นแปลงทีจ่ะเกดิขึน้ 
และถ้าใครทราบแล้วอย่าลืมส่งต่อให้เพื่อน ๆ ในวงการวิชาชีพบัญชี
ของเราทราบโดยพลัน และใครมข้ีอสงสัยหรอืข้อไม่สบายใจ ขอได้โปรด
แจ้งมายังคณะกรรมการเพื่อน�ำไปปรับเน้ือหาให้เหมาะสมกับบริบท
และการบัญชีของประเทศไทยต่อไป...

พบกันใหม่โอกาสหน้ากับทีมวิชาการฝ่ายมาตรฐานการบัญชี3 
...สวัสดีครับ

2การเปลีย่นแปลงเกีย่วกบั TAS 41 และ TAS 16 ข้างต้นเป็นไปตามแนวปฏบิตัทิางบญัชสี�ำหรบัการวดัมลูค่าและการรบัรูร้ายการของพชืเพือ่การให้ผลติผล
ที่มีผลบังคับใช้ล่วงหน้าในประเทศไทยในปี 2559 อยู่แล้ว ดังนั้นในปี 2560 จึงมิได้มีผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวในมาตรฐานเหล่านี้ เพียงแต่จะ
ท�ำให้แนวปฏิบัติฯ ฉบับดังกล่าวหมดความส�ำคัญและจะถูกยกเลิกไปตามล�ำดับ

 3จัดท�ำโดย นายอุดม ธนูรัตน์พงศ์ และนายธนาดล รักษาพล

โดย...คณะกรรมการก�ำหนดมาตรฐานการบัญชี


